«Местное самоуправление — самая близкая к человеку власть. Вообще, это власть, до которой рядовой гражданин должен дотянуться рукой. Он должен совершенно точно влиять на действия этой власти и чувствовать это влияние».

В.В. Путин

В России история местного самоуправления начинается почти с самого момента её зарождения. Не только Великий Новгород, но и многие другие, малые города, управлялись народными собраниями — Вече.



Традиционно считается, что важным этапом зарождения российского самоуправления является эпоха Ивана Грозного. В соответствии с Указом Ивана Грозного «Приговор царской о

кормлениях и о службах» была начата земская реформа.

В эпоху царствования Петра I реформированию подверглась вся административно-территориальная структура России. Самым важным в этих реформах было создание губерний, которые были сформированы после Указа «Об учреждении губерний и о росписи к ним городов». Губернии состояли из

административного центра, которым являлся губернский город и уездов.

Непосредственным началом возникновения и становления местного (MCY) самоуправления В России, общепринятым в исторической науке, считается эпоха от Екатерины II до Александра II. Точкой отсчета можно считать 21 апреля 1785 года, когда «Жалованную императрица издала грамоту городам». Этот документ расширил структуру и права местной власти. В царствование Екатерины II

губерниями стали управлять губернаторы, которых назначал Сенат, опираясь на губернские правления.



Выборы в Общую городскую думу осуществлялись один раз за три года. Председателем ее был городской голова. Был еще один орган – собрание «общества градского», при голосовании в котором имелся возрастной и имущественный ценз. На этом собрании выбирался городской голова и руководители всех структур. Наиболее основных преобразования были значительные осуществлены в начале 60-х г. XIX в., когда Александр II подписал указ о введении в действие с 1 января 1864 г. Положения о земских учреждениях. Земская (1864) и городская (1870)



реформы преследовали цель децентрализации управления и развития начал местного самоуправления России. В основе реформ лежали лве Первая илеи.

выборность власти: все органы местного самоуправления избирались и контролировались избирателями. Вторая идея: местное самоуправление имело реальную финансовую основу своей деятельности.

После Октябрьской революции 1917 года в стране сложилась такая система власти, по которой все представительные органы входили в единую систему государственной власти.

В Конституции РСФСР 1918 года была закреплена новая система власти на местах, включающая областные, губернские, уездные, волостные Съезды Советов, Советы депутатов городов и других поселений и исполнительные комитеты. В течение всего советского периода местные Советы выступали как звенья единой государственной системы управления.

Внимание к проблемам местного самоуправления вновь возросло во второй половине 80-х годов. Первым практическим шагом реформирования местного управления (переход к местному самоуправлению) стало принятие Закона

СССР «Об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства в СССР».

Следующим шагом стал Закон 1991 года «О местном самоуправлении в РСФСР». Именно на его основе начался реформирования процесс местных создание системы органов, местного России. самоуправления Местное В самоуправление было определено как система организации граждан ДЛЯ самостоятельного И ПОЛ свою ответственность решения вопросов местного значения исходя из интересов особенностей и населения, местных традиций.

Возрождение местного самоуправления в новейшей истории России начинается с 1993 всенародным года, когда голосованием была принята действующая Конституция Российской Федерации. Конституция и принятый вслед за ней Федеральный обших «Об закон принципах организации местного самоуправления Российской В Федерации» гарантировали права и обязанности определили основные органов МСУ. Через 10 лет, в 2003 году, был принят новый федеральный закон о местном самоуправлении, который с самого момента его принятия подвергался непрерывным корректировкам.

Прошло еще десятилетие, и Федеральный закон от 27.05.2014 г. № 136-ФЗ по масштабам и глубине преобразований в системе местного

самоуправления превысил все прежние изменения и затронул концептуальные основы местной власти. Он передал ключевые вопросы организации местного самоуправления на уровень субъектов Федерации. Сегодня право решать, будут ли жители выбирать Главу города или его будут фактически назначать, делить ли большой город на отдельные образования, муниципальные какие полномочия оставить за местной властью, а какие забрать на уровень региона, отдано властям субъекта Федерации.

Ежегодно, начиная с 2013 года, 21 апреля в России отмечается День местного самоуправления. Этот праздник был введен в России Указом Президента Российской Федерации в 2012 году.

На сайте Центральной районной библиотеки Вы найдёте больше полезной информации по теме буклета:



Составитель: Котенёва Т.В.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры муниципального образования Северский район «Межпоселенческая библиотека»

История и традиции Дня местного самоуправления в России



информационный буклет

ст. Северская, 2025 г.